

片区交通拥堵分析及解决策略探讨

——以广州金沙洲片区为例

匡月青

(广东省建筑设计研究院集团股份有限公司,广东 广州 510010)

摘要:在机动车化水平快速发展的阶段,各大中型城市在快速发展的同时,也面临着与日俱增的交通拥堵压力。交通拥堵不仅增加了出行时间,也影响着城市交通功能的发挥与城市品质的提升,制约了居民的幸福感。以金沙洲片区为例,从规划层面、内外交通路网、交通拥堵点和公共交通设施四个方面对片区交通拥堵的原因进行了分析,并对交通拥堵的解决策略和缓解方法的实施次序进行了探讨,得出以下结论:缓解交通拥堵需规划先行、实施跟进;缓解交通拥堵需先易后难、先点后面;缓解交通拥堵需主次分清、内外结合。期望本次研究经验能为今后缓解片区交通拥堵的设计方案提供一定的参考价值。

关键词:交通拥堵;金沙洲片区;交通规划层面;内外路网;交通拥堵点;公共交通设施

中图分类号: U491.4

文献标志码: B

文章编号: 1009-7716(2024)11-0066-04

0 引言

在机动车化水平快速发展的现今,各大中型城市在快速发展的同时,也面临着与日俱增的交通拥堵压力。交通拥堵不仅增加了出行时间,也影响着城市交通功能的发挥与城市品质的提升,并制约了居民的幸福感^[1-2]。

金沙洲片区(以下简称“金沙洲”)地处广州中心城区西部,白云区西南角,与佛山南海大沥镇、里水镇接壤,位处广佛交界,是五个同城化重点地区之一;与东侧老城区一江之隔,是疏解老城居住人口压力的承接地之一。区域范围东起珠江,西至万科四季花城,南与佛山南海区海北片区接壤,北至浔峰岗山脊线,面积为 8.37 km²,地理位置如图 1 所示。

近年,金沙洲楼盘陆续建成,实际居住人口大幅增加,人口规模较最初规划发生了较大的变化,增加了约 6.3 万人,导致交通刚性需求增大;此外,金沙洲与佛山的里水、黄岐地区相邻,南海地产发展迅速,吸引了部分在广州中心区工作的人口购买房产及居住,形成了大量的“广佛候鸟”,导致通过金沙洲进出佛山的过境交通需求增大;然而进出金沙洲的主要通道却较少,仅为金沙洲大桥和北环高速,且金



图 1 地理位置图

沙洲内部道路系统不完善、现状交通拥堵点较多、公共交通也有待提升。基于上述原因,金沙洲在早晚高峰出行时交通非常拥堵,给片区居民造成了极大不便。

因此,为充分考虑广佛同城发展,以满足未来泛金沙洲范围约 30 万人的出行交通需求为目标,对金沙洲交通拥堵的原因进行分析并提出解决方案已是当务之急。

1 区域现状交通拥堵原因分析

1.1 规划层面未跟上现状变化

金沙洲的现状居住人口规模较最初规划时已发生较大变化,历次控规修改均有人口规模增加,2006 年控规人口规模为 11 万人,2009 年控规人口

规模为16.6万人,至2014年控规修改时,现状人口为12万人,控规人口为18.3万人,较现状增加6.3万人。近年,由于该地区楼盘陆续建成,实际居住人口大幅增加,小汽车数量也随之大幅增加,交通刚性需求较大。

1.2 内外交通路网不完善

金沙洲原规划含2条高速公路(环城高速、广佛高速)、3条过江桥(金沙洲大桥、沉香大桥及大坦沙大桥)与45条市政道路。其中,在高快速路网中,环城高速与金沙洲大桥均已建成,大坦沙大桥和沉香大桥处于建设中。路网分布如图2所示。



图2 现状金沙洲进出通道及交通拥堵点分布

目前,金沙洲只有金沙洲大桥、北环高速广清跨线桥与广州主城区相连,故大量车流集中在这两条通道,可选择的通道少。由于北环高速收费且可达性不高,金沙洲大桥担任最主要的对外联系功能,承担了约70%与广州主城区之间的交通,且金沙洲大桥还连接着金沙洲路与内环放射线、增槎路,两侧十分拥堵。北环高速则承担着大量过境交通,佛山的黄岐地区和南海地区均需通过北环高速与广州主城区联系,导致车流量极大。

北环高速和金沙洲大桥的晚高峰小时交通流量如表1所示。从表1可看出,北环高速、金沙洲大桥现状交通流量及预测未来交通流量均超出设计交通流量,尤其北环高速超出设计交通流量的幅度较大,原因是北环高速于1993年建成通车,建成时间较早,其设计交通流量是基于当时的交通需求预测和城市发展规划来设定的,但是随着广州及珠三角地区经济的快速发展和汽车数量的大幅增长,导致现状和未来交通流量远超当初的设计交通流量。此外,北环高速除金沙洲片区内的沙贝立交-广清大桥段为双向8车道,一般路段大多为双向6车道,限速100 km/h,造成实际通行能力下降。

表1 晚高峰交通流量统计表

路段流量	车道数	行车方向	设计流量 / (pcu·h ⁻¹)	2016年流量及饱和度 / (pcu·h ⁻¹)	2021年流量及饱和度 / (pcu·h ⁻¹)	2026年流量及饱和度 / (pcu·h ⁻¹)
北环高速	4	东往西	3 584	5 669(158%)	5 952(166%)	6 131(171%)
	4	西往东	3 584	5 942(166%)	6 239(174%)	6 426(179%)
金沙洲大桥	3	东往西	2 912	2 539(87%)	3 105(107%)	3 342(115%)
	3	西往东	2 912	2 542(87%)	2 718(94%)	3 039(105%)

金沙洲区域内部的现状主干路彩滨路尚未完成全线贯通,中部水闸处暂时为断头路,北部由于拆迁问题存在瓶颈,位于北环高速两侧的辅道现状也均未建成,只建成少部分路段。此外,尚有四个城中村尚未拆迁,导致了一些支路为断头路或未建成,降低了内部交通的联通性,内部路网有待完善。

1.3 现状交通拥堵点较多

经多次现场摸查,金沙洲存在多处交通拥堵点(见图2),具体情况如下。

(1)金沙洲大桥西端收费站(交通拥堵点1):由于广佛同城发展,临近金沙洲的佛山吸引了大量在广州工作的人群,早高峰通过金沙洲大桥西端收费站由西往东(即由金沙洲和佛山往广州方向)的车辆较多,从而导致收费站的排队长度增加,在此处形成

一大交通拥堵点。

(2)金沙洲大桥东端,内环放射线和增槎路入口(交通拥堵点2):此处为通过金沙洲大桥进入广州主城区的两个入口,由于每日进入广州主城区的车辆较多,导致内环放射线入口和增槎路入口常年拥堵。

(3)金沙洲与增槎路交叉口(交通拥堵点3):由于增槎路北向有大量物流、批发公司,路口为罗冲围客运站,导致该交叉口车的流量大、常年拥堵,形成交通拥堵点。

(4)北环高速沙贝立交(交通拥堵点4):北环高速作为佛山地区途经金沙洲与广州主城区相连的另一条重要通道,同时也作为金沙洲大桥的平行通道,由于在广州工作同时居住在佛山的人流增加,引起由西往东(即由佛山往广州)的过境交通较大,导致

该处常年拥堵。

(5)环洲三路与金沙洲路交叉口(交通拥堵5):由于该交叉口是金沙洲路进入金沙洲大桥之前的最后一个信号控制交叉口,因此排队车辆较多;此外,该交叉口还存在一处公交车站,公交车进出站对排队车辆亦造成影响,从而形成一大交通拥堵点。

1.4 公共交通设施不完善

(1)地铁:地铁6号线只有4节车厢,而早晚高峰期间地铁站集聚大量人流,无法满足金沙洲居民的出行需求。

(2)公共汽车:金沙洲拥有各路公交线路十余条,但从金沙洲去广州市区只能通过金沙洲大桥,路线单一。

(3)水上巴士:金沙洲居民搭船需通过公交车接驳,且船速也较慢,选乘的人不多。

2 缓解区域交通拥堵的对策

2.1 完善广州主城区联系通道和区域内部交通

金沙洲交通拥堵的关键问题,在于只有北环高速、金沙洲大桥两条通道与广州市区相连。因此,在金沙洲大桥北侧和南侧增加过江通道,避开区域交通拥堵点,是解决金沙洲交通拥堵的最好方法,建议增加的过江通道如图3所示。



图3 新增过江通道分布图

首先,在金沙洲大桥北侧,修建沉香沙大桥,其行车路线为:里广路→沉香沙大桥→西槎路(广清高速)。新增路线可以把大量由里水至同德围、石井方向的车辆分流。因此,沉香沙大桥的建设能够大幅减轻金沙洲大桥的交通压力。

随后,在金沙洲大桥南侧,修建大坦沙大桥,其行车路线分为大坦沙大桥A线(建设大道→大坦沙

大桥→金沙洲大桥东)与大坦沙大桥B线(建设大道→大坦沙大桥→广佛放射线大坦沙立交)。大坦沙大桥的建设可以辅助缓解金沙洲大桥与增槎路南段的交通压力。

此外,除了增加与广州主城区的过江联系通道,还需完善金沙洲的内部路网,打通断头路,完善道路设施。

2.2 整治现状交通拥堵点

对现状交通拥堵点(见图2)的整治措施如下:

(1)拆除金沙洲大桥西端收费站

金沙洲大桥西端设置了一座过境收费站,早高峰时,由西往东的车辆在此处会形成拥堵。通过该收费站的外地车中绝大多数为佛山牌照,广佛同城年票互认、无需缴费,但无年票的外籍车辆需购买次票通行,从而造成上金沙洲大桥拥堵。建议拆除此收费站,以提高金沙洲大桥通行效率。

(2)整治金沙洲路与增槎路交叉口

金沙洲路与增槎路路口的车流量大,常年拥堵,对此提出以下两点改善建议。

a. 迁移罗冲围客运站,使其远离该交叉口增槎路西进口。

b. 利用桥下绿化带,拓宽出一个由西往北从左转的等候道。增槎路东出口增设一条往市区方向的车道;增槎路东进口则利用绿化,增加一条左转车道;增槎路北进口在高架桥下增设一条往北掉头的车道。

(3)优化金沙洲路与环洲三路交叉口

由于是金沙洲路进入金沙洲大桥之前最后一个信号控制交叉口,导致该交叉口排队车辆较多。建议优化信号控制相位配时,利用地铁高架桥下的空间设置左转等候道,提高该交叉口的通行效率。并将该交叉口的公交车站南移,减少公交车进出站对交叉口排队车辆的影响。

(4)打通彩滨南路、环洲四路断头路

彩滨南路西侧有恒大绿洲、中海金沙湾、保利西子湾与沙凤村等多个楼盘,该区域居民进出金沙洲路东北片区的饮食、商业地带时,需绕行环洲三路,十分不便,并且会加剧金沙洲内部道路的拥堵。建议打通彩滨南路断头路,使得去往金沙洲路东北、西南两个片区可经由彩滨路直接到达,无需绕行。

环洲四路南侧(沙凤一路至建设大道段)为断头路,出行需绕行环洲三路,十分不便,且加剧金沙洲内部道路的拥堵。环洲四路东侧(金沙洲路至彩滨北

路段)为断头路,出行需绕行金沙洲路,十分不便,且加剧金沙洲内部道路的拥堵。建议打通环洲四路两端断头路,使得去往金沙洲路东北、西南两个片区可经由环洲四路直接到达,无需绕行。

2.3 完善公共交通设施及慢行系统

在区域内需构筑便捷完善、可达性高、全区覆盖的公交网络,引导居民少用私家车,鼓励乘公共交通出行,近距离采用步行、非机动车等方式出行。具体实施措施如下所述。

(1)地铁6号线:适当加密发车,提高运力,完善公交车与地铁的接驳。

(2)公共汽车:优化或增加常规公交车、接驳专线与短线车;优化部分公交站点,建议设置部分快线通往内环放射线进入广州城区,鼓励公交线路抽疏通行。

(3)水上巴士:优化线路,提高运行速度。

(4)慢行系统:完善金沙洲内的慢行交通,引导居民近距离采用步行、非机动车方式出行。

2.4 考虑规划层面的措施

现状12万人,规划18.3万人,人口需求较现状增加1.5倍,建议从规划层面采取相应的措施,具体如下:

(1)提高公交出行比率;

(2)增加供给,完善对外和内部道路的建设。

2.5 缓解交通拥堵实施次序的建议

治理金沙洲片区的交通拥堵问题,需按照一定的步骤来实施。造成金沙洲片区拥堵的主要原因是缺乏与广州主城区联系的通道,次要原因是各交通节点现状存在问题。建议按以下所述三个阶段实施

治理措施。

(1)第一阶段:治理各交通拥堵点。实施此阶段投资较少、建设周期短、成效较快,能一定程度缓解拥堵问题,但本质上没有增加进出通道,需继续进行第二阶段。

(2)第二阶段:修建沉香沙大桥。可以为金沙洲增加一条过江通道,把从里水到同德围、石井方向的车辆分流,能大大缓解金沙洲大桥的交通压力,治理效果最好。

(3)第三阶段:修建大坦沙大桥。在修建沉香沙大桥后,金沙洲桥头、西场立交等节点的车流量将减少,再通过修建大坦沙大桥,进一步把从金沙洲、黄岐到大坦沙、芳村方向的车辆分流,缓解金沙洲大桥的交通压力。

3 结语

本文以金沙洲片区为例,从规划层面、内外交通路网、交通拥堵点和公共交通设施四个方面对片区的交通拥堵原因进行了分析,并对交通拥堵的解决策略和缓解方法的实施次序进行了探讨,从而得到了以下经验:缓解交通拥堵需规划先行、实施跟进;缓解交通拥堵需先易后难、先点后面;缓解交通拥堵需主次分明、内外结合。期望本次研究经验能够为今后设计片区交通拥堵的缓解方案提供一定的参考价值。

参考文献:

- [1] 李晓韫.宝山吴淞创新城片区道路拥堵治理实践[J].上海公路,2023(2):138-145,192.
- [2] 马晓焱.合肥市经开区西北生活区交通拥堵问题与对策分析[J].安徽建筑,2023,30(7):131-132.

《城市道桥与防洪》杂志

是您合作的伙伴,为您提供平台,携手共同发展!

欢迎新老读者订阅期刊 欢迎新老客户刊登广告

投稿网站:<http://www.csdqyfh.com> 电话:021-55008850 联系邮箱:cdq@smedi.com